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ПОНЯТТЯ УПРАВЛІНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ МЕНЕДЖЕРА ОСВІТИ 

 

Кардинальні соціально-економічні й політичні реформи в країні істотно 

змінили суть управлінської діяльності менеджера освіти, його функції, 

призвели до значного ускладнення його управлінських завдань, сприяли 

зростанню соціальної значущості його управлінської діяльності. Осмислення 

радикальних змін у суспільстві в цілому та освітній галузі зокрема спонукають 

по-новому оцінювати суть і значущість управління, роль, місце, й головне – 

управлінські характеристики керівника, необхідні для ефективного управління. 

«Сучасному менеджеру освіти, зазначає С. Королюк, необхідно постійно 

слідкувати за змінами, що відбуваються в суспільстві, орієнтуватися у методах 

управління, впроваджувати власні ідеї та професійно керувати. Своєчасне 

вивчення та впровадження наукових досягнень – це не тільки підвищення 

компетенції керівника, а успіх усього закладу. Розвиток культури завжди 

впливає на тенденції та принципи освіти, тому важливо навчитися 

орієнтуватися у таких змінах і успішно ними керувати. Очевидно, що 

ефективне управління закладом освіти вимагає високого рівня управлінської 

культури керівника» [2, с. 27].  

Дослідження проблеми розвитку управлінської культури менеджера 

освіти актуалізується у зв’язку з потребою реалізації державної політики в 

галузі освіти. Питання управлінської культури висвітлено в наукових працях 

Л. Васильченко, В. Гладкова, Л. Даниленко, І. Жерносека, Г. Єльникової, 

Л. Калініної, С. Королюк, М. Лапшина, В. Маслова, В. Мельника, П. Мілютіна, 

Н. Островерхова, Є. Павлютенкова та ін. Разом з тим, у науково-педагогічній 

літературі накопичено значний досвід дослідження особливостей формування 

професійної та педагогічної культури (Є. Бондаревська, І. Зязюн, О. Гармаш, 

І. Ісаєв, В. Сластьонін та ін.). 

Існує велика кількість визначень управлінської культури керівника. 

Найпоширеніше з них зводиться до такого: управлінська культура – це 

сукупність норм, принципів, цінностей, поведінкових стандартів, якими 

керується керівник організації в процесі управлінської діяльності [3]. 

Управлінська культура – це відповідність управлінця вимогам, що 

ставляться до управлінської діяльності і до особистісних якостей керівника, 

зумовлених нормами й принципами моралі, етики, естетики і права. Це високий 

рівень особистісної (загальної) культури суб’єкта управління [4]. 

Л. Васильченко культуру керівника школи розглядає як цілісну 

властивість особистості, яка має прояв у процесі професійної управлінської 

діяльності; характеризує особливості свідомості, поведінки, спілкування та 

управлінської діяльності керівника; забезпечує усвідомлення та 
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культуродоцільність професійної діяльності; стимулює творчий розвиток 

керівника [1]. 

Часто управлінську культуру менеджера освіти трактують у контексті 

культури особистості. Загальна культура керівника виявляється в культурі 

особистості (загальнокультурна компетентність та культура саморегуляції); 

культурі діяльності (культура інтелектуальної і предметної діяльності); 

культурі соціальної взаємодії (культура поведінки й культура спілкування). У 

цьому розумінні управлінська культура – це інтегративна динамічна якість 

особистості, що розвивається в процесі діяльності, характеризується певним 

рівнем теоретичного осмислення і комплексом практичних умінь та навичок з 

реалізації підходів до управлінської діяльності на основі безумовного 

дотримання норм та принципів моралі [2].  

Управлінська культура менеджера освіти не може відбутися без наявності 

глибоких знань, методичного досвіду і майстерності; високої організованості і 

гнучкого мислення; широкого використання у роботі сучасних методів 

управління; без уміння прогнозувати хід ситуації та швидко орієнтуватися в 

обставинах, без об’єктивного аналізу. Своєчасність у доведенні до виконавців 

усіх розпоряджень і документів, систематичний контроль виконання, ініціатива 

і самостійність, переконаність, витримка, вміння розробляти й оформляти 

службові документи – ознаки розвиненої управлінської культури.  

Менеджер освіти знаходиться в центрі соціально-економічних та 

педагогічних перетворень, він координує, спрямовує працю педагогів, від його 

грамотності, ініціативності, уміння приймати самостійні рішення стратегічного 

і тактичного характеру залежить ступінь успішної роботи закладу освіти в 

цілому. Високий рівень управлінської культури менеджера освіти 

характеризується гуманістичною діловою спрямованістю, орієнтацією на 

загальнокультурні й професійні цінності, стійкою мотивацією до 

культуровідповідної управлінської діяльності, управлінською компетентністю, 

готовністю до саморозвитку й яскраво вираженою системою особистісних 

якостей [4]. 

Таким чином, управлінська культура менеджера освіти – це сукупність 

інтелектуальних, професійних, моральних, емоційно-вольових якостей 

особистості, які дають змогу ефективно вирішувати завдання, визначені 

суспільними потребами, нормативними актами в освітній галузі й 

забезпечувати високий рівень результативності діяльності освітньої установи. 

Управлінська культура виявляється у здійсненні менеджером управлінської 

діяльності через систему взаємозв’язків із колективом, виконання своїх 

обов’язків, які проявляються в реалізації управлінських функцій. 
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СУТНІСТЬ ТА ФУНКЦІЇ ОСВІТНЬОГО МАРКЕТИНГУ 

 

Розвиток ринкових відносин нерозривно пов’язаний з процесом 

становлення маркетингу освітніх послуг. Маркетинговий підхід до вирішення 

проблем функціонування та розвитку закладу освіти дасть змогу реформувати 

організаційну й управлінську структуру освітньої установи, сформувати та 

оптимізувати маркетингову стратегію, спланувати й реалізувати тактику 

маркетингового управління, вирішити проблеми сегментації ринку, 

асортименту освітніх послуг, комунікацій та інших форм їх просування з 

урахуванням специфіки освітніх послуг і вітчизняного ринку праці. 

Вагомий внесок у розробку теоретико-методичних основ організації 

маркетингової діяльності у сфері освіти зробили вітчизняні дослідники 

С. Білоусова, С. Вільчинська, А. Дмитрів, В. Зарубіна, С. Ковальчук, 

А. Костюченко, Т. Оболенська, В. Сиченко та ін.  

Маркетинг в освіті є важливою функцією менеджменту, що забезпечує 

регулювання ринку освітніх послуг. Більшість вченихпід поняттям «ринок 

освітніх послуг» розуміють сукупність економічних відносин, які складаються 

між виробниками (закладами освіти) і споживачами щодо купівлі-продажу 

товару «освітня послуга». 

Маркетинг освітніх послуг – комплекс дій, спрямованих на створення, 

підтримку або зміну поведінки цільової аудиторії по відношенню до цих послуг 

та їх суб’єктів [1, с. 40]. Упровадження системи маркетингу в закладі освіти 

означає, по суті, філософію ринкових стосунків, де забезпечується взаємодія 

споживачів, посередників і виробників освітніх послуг і освітніх продуктів в 

умовах ринку.Маркетинг освітніх послуг забезпечує найбільш продуктивне 

задоволення потреб: особистості – в освіті; закладу освіти – в 

конкурентоспроможності на ринку і матеріальному добробуті його працівників; 

організацій – у розвитку персоналу; суспільства – в розширеному відтворенні 

трудового й освітнього потенціалу країни[2]. 

Функції маркетингу – це взаємопов’язаний комплекс дій, який включає: 

аналіз внутрішнього та зовнішнього середовища, в якому функціонує заклад 

освіти; аналіз ринків; аналіз споживачів; вивчення конкурентів і конкуренції; 

вивчення якості та доступності освітніх послуг й освітньої продукції; 

формування концепції нової освітньої послуги; планування нових освітніх 

послуг й освітньої продукції на основі маркетингових досліджень; формування 
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